

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ

Литургия оглашённых

Данная часть Литургии называется так потому, что на ней могут присутствовать не только верные — крещёные православные христиане, — но и готовящиеся к принятию этого Таинства, или оглашённые.

Возглас священника: *Благословенно Царство Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне и присно и во веки веков.*

Аминь.

Мирная (великая) ектения: *Миром Господу помолимся.*

Господи помилуй.

Антифон 1.

Благослови, душе моя Господа./ Благословен еси, Господи.
Благослови, душе моя Господа,/ и вся внутренняя моя/ Имя святое Его.
Благослови, душе моя Господа,/ и не забывай всех воздаяний Его.
Очищающего вся беззакония твоя,/ исцеляющего вся недуги твоя.
Избавляющего от истления живот твой,/ венчающего тя милостию и щедротами.
Исполняющего во благих желание твое,/ обновится яко орля юность твоя.
Щедр и милостив Господь,/ долготерпелив и многомилостив.
Благослови, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя,/ имя святое Его./ Благословен еси, Господи.

Малая ектения: Паки и паки (еще и еще) миром Господу помолимся.
Господи помилуй.

Антифон 2.

Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животе моем,/ пою Богу моему, дондеже есмь.

Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в них же несть спасения.

Изыдет дух его,/ и возвратится в землю свою:/ в той день погибнут вся помышления его.

Блажен, емуже Бог Иаковль помощник его,/ упование его на Господа Бога своего.

Сотворшаго небо и землю,/ море и вся, яже в них.

Хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/ дающаго пищу алчущим.

Господь решит окованныя,/ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженныя,/ Господь любит праведники.

Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову приимет,/ и путь грешных погубит.

Воцарится Господь во век,/ Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь./

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый,/ и изволивый спасения нашего ради/ воплотитися от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся;/ распныйся же, Христе Боже, смертию смерть поправый,/ един Сый Святыя Троицы,/ спрославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас, спаси нас.

Малая ектения: Паки и паки миром Господу помолимся.
Господи помилуй.

Антифон 3.

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи,/ егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени нищии духом,/ яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии,/ яко тии утешатся.

Блажени кротции,/ яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды,/ яко тии насытятся.

Блажени милостивии,/ яко тии помиловани будут.

Блажени чистии сердцем,/ яко тии Бога узрят.

Блажени миротворцы,/ яко тии сынове Божии нарекутся.

Блажени изгнани правды ради,/ яко тех есть Царство Небесное.

Блажени есте, егда поносят вам,/ и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Радуйтесь и веселитесь,/ яко мзда ваша многа на небесех.

(Совершается малый вход с Евангелием: Премудрость! Прости!)

Приидите, поклонимся и припадем ко Христу./ Спаси ны, Сыне Божий, воскресый из мертвых, поющия Ти:/ аллилуия.

(Пение тропарей и кондаков)

Господи спаси благочестивыя. И услыши ны.

Святой Боже,/ Святой Крепкий,/ Святой Безсмертный, помилуй нас.
(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.

Аминь./ Святой Безсмертный, помилуй нас.

Святой Боже,/ Святой Крепкий,/ Святой Бессмертный, помилуй нас.

(Чтение Апостола).

Аллилуия, аллилуия, аллилуия (3 раза)

(Чтение Евангелия).

Сугубая ектения о живых и затем о усопших: *Рцем вси, от вся души и от всего помышления нашего, рцем.*

Господи помилуй.

Малая ектения: *Паки и паки миром Господу помолимся.*

Господи помилуй.

Литургия верных

Это самая важная часть Литургии, на которой Святые Дары (хлеб и вино), приготовленные на проскомидии, силою и действием Святого Духа пресуществляются в истинное Тело и истинную Кровь Христовы и возносятся в спасительную для людей жертву Богу Отцу, а затем преподаются верующим для причащения. Эта часть Литургии получила название оттого, что присутствовать при ее совершении и приступать к причащению Святых Таин (Тела и Крови Спасителя) могут только верные (крещеные).

Херувимская песнь.

Иже Херувимы/ тайно образующе.

И Животворящей Троице/ трисвятую песнь припевающе.

Всякое ныне житейское/ отложим попечение.

(Совершается Великий вход со Святыми Дарами.)

Аминь.

Яко да Царя всех подыдем,/ ангельскими невидимо/ дориносима чинми./ Аллилуия. *(Трижды)*

Малая ектения: *Паки и паки миром Господу помолимся.*

Господи помилуй.

Просительная ектения: *Дне всего совершение, свята, мира и безгрешна, у Господа просим.*

Подай Господи.

Символ веры.

Отца и Сына и Святаго Духа,/ Троицу Единосущную/ и Нераздельную.
(Двери, двери, премудростию вонмем.)

1. Верую во Единого Бога Отца Вседержителя,/ Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.
2. И во Единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия,/Единородного. Иже от Отца рожденнаго прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна,/ рожденна, несотворенна, единосущна Отцу. Имже вся быша.
3. Нас ради, человек, и нашего ради спасения сшедшаго с Небес,/ и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.
4. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате,/ и страдавша, и погребенна.5. И воскресшаго в третий день по Писанием.
6. И восшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца./ 7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Его же Царствию не будет конца.
8. И в Духа Святаго, Господа Животворящаго, Иже от Отца исходящаго./ Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.
9. Во едину Святуу Соборную и Апостольскую Церковь./
10. Исповедую едино Крещение во оставление грехов.
11. Чаю воскресения мертвых,/ 12. и жизни будущаго века. Аминь.
(С этой минуты верующие не должны выходить из храма до окончания литургии.)

Евхаристический канон.

САМАЯ ГЛАВНАЯ ЧАСТЬ БОГОСЛУЖЕНИЯ

(Станем добре, станем со страхом, вонмем, Святое Возношение в мире приносить.)

Милость мира, Жертву хваления.

(Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастие Святаго Духа, буди со всеми вами.)

И со духом твоим.

(Горе имеем сердца.)

Имамы ко Господу.

(Благодарим Господа.)

Достойно и праведно есть поклоняться Отцу и Сыну и Святому Духу. Троице Единосущней и Нераздельней.

(Победную песнь поюще, вопиюще, взывающе и глаголюще.)

Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполни Небо и земля славы Твоя; осанна в вышних, благословен Грядый во Имя Господне, осанна в вышних.

(Приидите, ядите, Сие есть Тело Мое, еже за вы ломимое во оставление грехов.)

Аминь.

(Пийте от нея вси, сия есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за многи изливаемая во оставление грехов.)

Аминь.

(Твоя от Твоих Тебе приносяще о всех и за вся.)

(В эти минуты хлеб и вино пресуществляются в истинное Тело и истинную Кровь Христову. Это — самый важный момент Литургии – священник в алтаре делает земной поклон.)

Тебе поем, Тебе благословим, Тебе благодарим, Господи, и молим Ти ся Боже наш.

(Изрядно о Пресвятей, Пречистой, Преблагословенней, Славней Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии.)

Достойно есть, яко воистинну/ блажити Тя, Богородицу,/

Присноблаженную и Пренепорочную/ и Матерь Бога нашего./

Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим,/ без Истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу Тя величаем.

(В первых помяни Господи...)

И всех и вся.

(И даждь нам единем усты и едином сердцем...)

Аминь.

(И да будут милости Великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всеми вами.)

И со духом твоим.

Малая ектения: Паки и паки миром Господу помолимся.

Господи помилуй.

Просительная ектения: Дне всего совершение, свята, мира и безгрешна, у Господа просим.

Подай Господи.

Отче наш.

Отче наш, Иже еси на Небесех!/ Да святится Имя Твое, да приидет Царствие Твое,/ да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли./ Хлеб наш насущный даждь нам днесь,/ и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим;/ и не введи нас во искушение,/ но избави нас от лукаваго.

(Яко Твое есть Царство...) Аминь.

(Вонмем. Святая святым)

Един Свят,/ един Господь/ Иисус Христос,/ во славу Бога Отца.

Аминь.

Хвалите Господа с небес,/ хвалите Его в вышних./ Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

В алтаре происходит Причащение священнослужителей.

Причащение мирян.

(Со страхом Божиим и верою приступите!) Земной поклон.

Благословен Грядый во Имя Господне,/ Бог Господь и явился нам.

Тело Христово примите,/ Источника безсмертнаго вкусите (*во время Причащения*). Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

После Причащения.

(Спаси, Боже, люди Твоя и благослови достояние Твое.)

Видехом Свет истинный,/ прияхом Духа Небеснаго,/ обретохом веру истинную,/ Нераздельней Троице поклоняемся:/ Та бо нас спасла есть.
(Всегда, ныне и присно и во веки веков.)

Аминь./ Да исполнятся уста наша/ хваления Твоего, Господи,/ яко да поем славу Твою,/ яко сподобил еси нас причаститися/ Святым Твоим, Божественным, Безсмертным и Животворящим Тайнам;/ соблюди нас во Твоей святыни,/ весь день поучатися правде Твоей./ Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Господи помилуй, Господи помилуй./ Тебе Господи, Господи./ Аминь, аминь.

(С миром изыдем)

О имени Господни. Господи помилуй.

Буди Имя Господне благословенно отныне и до века. *(Трижды)*
(Благословение Господне на вас Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно и во веки веков.)

Аминь.

(Слава Тебе, Христе Боже, Упование наше, слава Тебе.)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Аминь. /Господи, помилуй *(трижды)*./ Благослови.

(Священник говорит отпуст)

Великаго Господина и Отца нашего Кирилла,/ Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси,/ и Господина нашего Высокопреосвященнейшаго Сергия,/ митрополита Воронежскаго и Лискинскаго,/ настоятеля и прихожан святаго храма сего/ и вся православныя христианы,/ Господи, сохрани их/ на многая лета.